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Johan Nordlander-sällskapet 15 år! 

Johan Nordlander-sällskapet firade den 26 oktober 1994 
sitt 15-årsjubileum med ett heldagssymposium på Fol-
kets Hus i Umeå. Temat var "Vårt Norrland" i anslutning 
till norrlandsartikeln i Norrländsk uppslagsbok. Över 70 
medlemmar från när och fjärran hade anmält sig och 
fick lyssna till en rad intressanta föredrag och diskussio-
ner om regionen Norrlands forntid, historia, kultur och 
framtid i den symfoni av regioner som förhoppningsvis 
kommer att bilda den europeiska gemenskap som vi nu 
går in i. 

Föredragen gav prov på god vetenskap i populär form. 
Populärvetenskap som genre har diskuterats mycket hös-
ten 1994, både på tidningarnas kultursidor och vid sär-
skilda konferenser. Många har efterlyst mer och bättre 
populärvetenskap. Problemet är inte så helt lätt att lösa. 
Det är få förunnat att som astronomen och författaren 
Peter Nilsson göra vetenskapen skönlitterär, vacker och 
mänskligt berikande. Personligen känner jag åtskilliga 
goda forskare med en betydande vetenskaplig produk-
tion, som trots all möda i världen inte skulle kunna skri-
va en läsbar tidningsartikel. Att skriva populärt om ve-
tenskap kräver en viss fallenhet men också incitament. 
Så länge som forskningsinformation, universitetens tred-
je roll, sorgligt negligeras vid akademiska tjänstetillsätt-
ningar får vi kanske vara tacksamma över den populär-
vetenskap vi har. Vi får inte heller glömma bort att det 
finns vetenskapsidkare, vanligen utanför den historiska 
och estetiska ämneskretsen, som menar att vetenska-
pens språk och kunskapsmassa inte låter sig popularise-
ras. Även om vi inte delar denna åsikt bör den respekte-
ras och inte avfärdas som akademiskt snobberi. 
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Inom Johan Nordlander-sällskapet talar vi med viss 
stolthet om "nordlanderandan". Vi tror att fack- och fri-
tidsforskare kan förenas i ett gemensamt forum för att ge 
identitet åt Norrlands kultur- och samhällshistoria. Bi-
draget från fackforskaren skall kunna samsas i samma 
oknyttsnummer med aktstycket eller meddelandet från 
fritidsforskaren. Att programförklaringen har vunnit 
gensvar visar inte minst sällskapets medlemsutveckling, 
något som också påpekades av professor Jan-Olof Kel-
lerth, Umeå universitets prorektor, i dennes invignings-
anförande vid jubileumssymposiet. 

Redan under första verksamhetsåret 1979-80 anmälde 
sig över 100 personer som medlemmar. När jag tillträdde 
som ordförande 1984 hade medlemssiffran stigit till om-
kring 400. Idag har sällskapet ca 750 medlemmar, varav 
drygt ett femtiotal är ständiga. Särskilt glädjande är den 
goda medlemstillströmningen under de senaste åren, 
som präglats av lågkonjunktur under vilken många an-
rika föreningar fått vidkännas vikande medlemssiffror. 
Den medlemsmatrikel som upprättats av vår skattmästa-
re Sigurd Nygren och nyligen sänts till medlemmarna vi-
sar den fina medlemsspridningen ute i den norrländska 
provinsen. Men den visar också att vi har medlemmar på 
många platser i övriga Sverige, ja, även i våra nordiska 
grannländer och på kontinenten. 

Johan Nordlander-sällskapet fyller alltså ett behov. Na-
vet i våra aktiviteter är givetvis skriftutgivningen. Det är 
genom denna som kunskapen om Norrlands tre kulturer 
förmedlas. Det är här som dialogen mellan forskare av 
olika kategorier och mellan redaktion och styrelse samt 
medlemmar förs. Jag har sagt det tidigare på denna 
plats, men det kan gärna upprepas: Redaktionens arbete 
är frivilligt och obetalt. I motsats till fallet med flera stats-
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finansierade tidskrifter har oknyttsutgivningen under de 
gångna 15 åren aldrig på allvar råkat i otakt med utgiv-
ningsplanen. Lars-Eriks och Mariannes insatser är i 
dessa dagar särskilt beundransvärda med tanke på att 
de samtidigt har huvudansvaret för att Norrländsk upp-
slagsbok nu så lyckosamt är på väg att slutföras. 

Men det är dyrt att ge ut sällskapets skrifter med näs-
tan galopperande papperspriser i konjunkturuppgång-
ens släptåg. Sällskapet har inga fonder att tillgå, uppbär 
inget kulturstöd och saknar f.n. varje form av sponsring. 
Bokutgivningen i den fristående skriftserien, som räknar 
17 nummer, måste helt finansieras med externa anslag. 
Vi har f.n. inte ens medel till en blygsam grundplåt. De 
två dubbelnummer av Oknytt och den medlemsbok som 
vaije medlem får finansieras helt med medlemsavgifter-
na. För att vi skall slippa höja medlemsavgiften över den 
magiska 100-lappen och för att utgivningen av Oknytt 
och Tre Kulturer på sikt skall kunna tryggas behöver vi 
ytterligare medlemmar. Om bara var ijärde medlem vär-
vade en ny medlem skulle vi snart kunna registrera den 
tusende medlemmen. Värva en ny medlem under 1995! 
Bygg upp Ditt nordlanderbibliotek och sprid kännedom 
om våra skrifter i Din bekantskapskrets! Om vårt bok-
lager minskar kan vi se ännu ljusare på framtiden! Gör 
Din insats för Johan Nordlander-sällskapets framtid! 

Lars-Göran Tedebrand 



LEIF GRUNDBERG 

Kyrka, socken och sägen 

Om Kyrkesviken, religionsskiftet 
och kyrkobyggandet 
i norra Ångermanland 

Inledning 

Under den 500 år långa tidsperiod som kallas medelti-
den, skedde i Norden en rad ekonomiska, religiösa och 
politiska förändringar som kom att genomsyra alla nivå-
er i samhället. Det var under denna tid som statsmakten 
konsoliderades och fick reell betydelse för gemene man 
genom införandet av skatter och landskapslagar, den 
fornnordiska religionen ersattes av den kristna tron och 
medförde förändringar i exempelvis synen på livet efter 
detta, den kyrkliga makten manifesterades genom sock-
enorganisationen och införandet av tiondeskyldighet och 
stenkyrkobyggande, nya odlingssystem och redskap för-
ändrade jordbruket, stadsväsendet infördes och Norden 
inlemmades i ett stort nordeuropeiskt handelsområde 
med monetär ekonomi och yrkesspecialisering. Listan på 
medeltida nyheter kan göras lång och de flesta företeel-
serna hängde på ett eller annat sätt samman med var-
andra. 

Min avsikt med denna artikel är att med utgångspunkt 
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från den arkeologiskt välundersökta boplatsen vid Kyr-
kesviken i Grundsunda socken diskutera hur och när 
några av dessa genomgripande samhällsförändringar i 
vår medeltidshistoria - nämligen religionsskiftet och 
sockenbildningen - påverkade människorna i norra Ång-
ermanland. 

Kyrkesviken - en bakgrund 

Kyrkesviken ligger i den inre delen av Risöfjärden i den 
ångermanländska kustsocknen Grundsundas södra del, 
ca 20 km öster om Örnsköldsvik {fig. 1). Enligt traditio-
nen är Kyrkesviken platsen för Grundsundas första kyr-
ka, och de äldsta antikvariska anteckningarna om plat-
sen gjordes redan i böljan av 1800-talet. Den första 
egentliga utgrävningen genomfördes dock först på 1930-
talet under ledning av den framsynte folkskolläraren 
Gottfrid Holmlund, varvid ett omfattande medeltida fynd-
material kom i dagen.1 Under 1970- och 1980-talen väck-
tes återigen intresset för platsen,2 men det var först 1990 
som utgrävningarna återupptogs inom ramen för det s.k. 
Risöfjärdsprojektet. De nya undersökningarna har vä-
sentligt breddat och fördjupat kunskapen om Kyrkes-
vikens ursprung och funktion, så att lokalen nu kan 
sättas in i ett större historiskt sammanhang.3 

Fornlämningsområdet vid Kyrkesviken ligger idag i 
skogsmark ca 9-15 m ö.h. på och nedanför en jämn 
sandplatå intill det tvärbranta Kyrkedsberget. Bebyggel-
se fanns vid Kyrkesviken redan under yngre järnålder (ca 
550-1050 e.Kr.), men platsen fick betydelse som central-
ort i bygden först under 1200-talet. Boplatsen bestod då 
av ett tiotal byggnader i form av kyrka, boningshus, för-
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rådshus samt smedjor för järnsmide och bronshante-
ring. Kyrkesvikens lokala och regionala betydelse var 
kopplad till kyrklig verksamhet, handels- och hamnfunk-
tioner och ett specialiserat metallhantverk som kombine-
rades med odling, boskapsskötsel samt jakt och fiske. 
Platsen var lättillgänglig för såväl de gamla byarna runt 
Risöfjärden som för sjöfarande längs norrlandskusten. 

Fynden indikerar hög social status hos befolkningen 
och visar att platsen hade livliga kontakter med olika de-
lar av Sydskandinavien och östersjöområdet. Bland de 
många föremålen finns sex 1200-talsmynt av silver slag-
na i Lödöse, i Svealand och på Gotland, keramikkärl från 
Rhenområdet och Nederländerna, smycken såsom spän-
nen och söljor av silver och brons, samt personliga till-
hörigheter i form av kammar, knivar och eldstål. 

Platsen - som inte omnämns i några samtida skriftliga 
källor - övergavs vid 1200-talets slut eller senast i början 
av 1300-talet. Sedan dess har ingen fast bebyggelse fun-
nits i området, vilket innebär att lämningarna legat orör-
da på Ultrå byskog i 700 år. 

I denna artikel är intresset särskilt riktat mot den kyrk-
liga aktiviteten i Kyrkesviken och hur den skall tolkas, 
och vilken relation den hade till religionsskiftet och sock-
enbildningen i bygden. 

Figur 1. Karta över Risöfjärden i Grundsunda socken med den me-
deltida centralorten vid Kyrkesviken markerad med en pil och grav-
fältet på Burholmen med en punkt. Ritning: Päivi Kontio. 
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Sägen och sanning 
Kyrkesvikens kyrkliga anknytning är otvetydig och fram-
går förutom av ortnamn och sägner även av lämningarna 
efter en kyrka samt flera fynd av föremål med kyrklig 
funktion. 

De ortnamn i området som kan förknippas med loka-
len har alla klerikal anknytning: Kyrkedet, Kyrkesviken, 
Kyrkedsberget, Kyrkedsvägen, Kyrkedsrödningen, Präst-
viken, Prästviksmyran och Prästviksrödningen. Som sy-
nes bygger samtliga namn på de två förlederna Kyrk{ed) 
och Prästivik). Kyrkedsvägen är det i skrift tidigast kända 
namnet och skrivs 1651 i en upplåtelsehandling kiyrkio-
edz wägen,4 Denna väg gick fram över sandplatån intill 
kyrkogrunden och finns markerad på en karta från 
1696.5 

Redan i samband med det första antikvariska omnäm-
nandet av Kyrkesviken 1828, omtalas den folkliga tradi-
tionen kring platsen. Nils Johan Ekdahl, kallad Kalv-
skinnsprästen, meddelar nämligen från sin norrländska 
resa 1828 att en klocka sades vara nedsänkt i Kyrkes-
viken, ämnad till det kapell som man kunde se ruinerna 
av.6 Den fylligaste traditionsbeskrivningen härrör från 
1854, då länsmannen A. Lagergren i samband med en be-
siktning på platsen berättar följande:7 

Att sluta af Ruinens läge äfwen som af gamla sägner 
har den varit ämnad till Kyrka, ehuru den icke blifu-
it fullbordad. 

Traditionen förmäler härom, att i en långt aflägsen 
forntid, några så kallade 'Sörbyggare' eller Fiskare 
från Gefle och städerne deromkring, huilka i denna 
Skärgård idkade Strömmingsfiske, i slutet af 12:te 



9 Oknytt 3-4/1994 

århundradet på detta ställe ernat anlägga ett Kap-
pel, hvartill den nu befindtliga Ruinen varit grund-
val. När grunden var lagd anskaffades en Kyrko-
klocka och en prouisionel Stapel uprestes, enligt en 
annan sägen uphängdes klockan mellan tvänne 
träd; När nu ringning första gången skulle med den 
nya klockan företagas lyckades detta icke bättre, än 
att kolfven eller kläppen flög ur klockan och stanna-
de icke förr än på Grundsunda Sockens nuvarande 
Kyrkovall, men sjelfwa klockan tog en motsatt rikt-
ning och for ned uti den bredwid liggande hafswi-
ken, hvaraf denna fått sitt namn Kyrko eller Klock-
viken. 

En gammal sägen förmäler dessutom att Klockan 
någon gång fordomdags, vid vackert och lungt [sic!] 
väder varit synlig på hafsvikens botten samt att för-
sök till densammas upfiskande blifuit vidtagne, men 
då den kommit till kanten af Båten har fästet loss-
nat och den åter försuunnit. 

Denna tilldragelse har gifuit anledning till Grund-
sund nu varande Kyrkas upbyggande på den plats 
der kläppen stannat... 

Sägnen återberättas - förutom av Karl Sidenbladh 
1864 och 1865 - i en uppteckning från 1926, där den 81-
årige informanten påtalar att kolven, när den landade, 
slog ihjäl "en gammal käring, och genom det så fann dom 
den".8 Enligt en variant Jlöt istället kläppen bort och åter-
fanns vid platsen för den nuvarande kyrkan.9 En annan 
sagesman, från Ultrå, meddelade 1926: "Vid den vik, 
som vi kalla Prästvika, var det meningen att prästgården 
skulle byggas".10 År 1931 berättar en äldre man att det 
"hål" i Kyrkesviken som enligt hans egen vittnesbörd ald-
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rig fryser till, skall vara platsen där "klockan kastades 
ner".11 

Levi Johansson återger en i övrigt från Grundsunda 
okänd kyrkosägen. Enligt den skulle socknens kyrk-
klocka (utan närmare platsangivelse) tre år i rad varje jul-
morgon ha svävat iväg genom luften en hel mil och lagt 
sig på en backe. Detta togs som ett tecken på att kyrk-
platsen var felvald, varefter den flyttades till den utpeka-
de platsen.12 

Dessa berättelser tillhör alla en rik och vitt utbredd sä-
genkategori om "socknens första kyrka", som är känd 
från en stor del av Norrland.13 

Till Kyrkesviken knyts även en namnvers över de sju 
personer som skall ha uppfört Grundsundas första kyr-
ka:14 

N'Sjul i Gammgål 
& n'Skaller i Tjärn, 
n'Run i Vike 
& n'Mark i Gäle 
& n'Tor, n'Björn & n'01a 
från Fagerby 

Denna och andra norrländska namnverser behandlades 
av Johan Nordlander i Kyrkohistorisk årsskrift 1914. 

Av rapporten från Gottfrid Holmlunds undersökning av 
kyrkogrunden 1931 framgår att anläggningen består av 
ett ca 5,6x3,6 m stort långhus med ett ca 2,0x2,0 m stort 
smalare, rakt avslutat kor i öster (invändiga mått). Grun-
den består av en kallgrund av stora stenar som lagts di-
rekt på sanden utan grundgrävning och bildar 1,3-1,6 m 
tjocka skalmurar. Murarna innehåller dock varken små-
sten eller murbruk och inga föremål hittades inuti grun-
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Figur 2. Fragment av ett katolskt rökelsekar av brons samt ett dos-
lock som möjligen kan härröra från ett smöljelsekärl (chrismatori-
um). Teckning: Helén Haglund. 

den. Om Holmlunds tolkning är riktig att fundamentet 
saknar grundgrävning, torde det knappast ha varit äm-
nat för en stenkyrka. Naturligtvis kan en träbyggnad 
istället ha varit uppförd på fundamentet, men detta före-
faller mindre troligt med tanke på de kraftiga skalmurar-
na. Kanske är det så att denna kyrka - precis som säg-
nen förmäler - aldrig blev färdigbyggd. Detta hindrar ju 
inte att en tidigare träkyrka kan ha funnits på platsen. 
Kyrkogrunden med dess romanska planlösning är i alla 
fall den nordligaste säkert belagda 1200-talskyrkan 
längs norrlandskusten. 

Vid utgrävningen av det intilliggande boplatsområdet 
har flera föremål hittats som bekräftar den kyrkliga verk-
samheten. Det gäller framför allt ett fragment av ett ka-
tolskt rökelsekar av brons, men också ett doslock till vad 
som möjligen kan ha varit ett chrismatoriurru dvs. ett 
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smörjelsekärl (fig. 2) samt en fingerring av silver med 
otvetydig koppling till cistercienserorden.15 

Från hedniskt till kristet 

Vår kunskap om när, hur och varför religionsskiftet ge-
nomfördes i norra Ångermanland är i det närmaste helt 
obefintlig. Den totala avsaknaden av runstenar i landska-
pet - trots att närmare tjugo sådana är kända i Medel-
pad, vanligen försedda med kristna kors eller inskriptio-
ner och troligen resta under 1000-talets mitt - har 
bidragit till att man hänfört den egentliga konverteringen 
i Ångermanland till ett sent skede, ibland först långt in 
på 1200-talet.16 Vid nya undersökningar i Ådalen har 
emellertid en kristen begravningsplats, som tagits i bruk 
under 1000-talet eller möjligen redan under 900-talet, 
påträffats i byn Björned i Torsåkers socken. Fyndplatsen 
ligger på en gård som har rötter ända ner i äldre järnål-
der och förkristna gravar finns här alldeles intill de krist-
na gravarna.17 

Troligen gravlades de första kristna på detta sätt på el-
ler intill de gamla hedniska gårds- eller bygravfälten, in-
nan gemensamma kyrkogårdar för ett större område an-
lades. 18 Den förkristna religionen anses nämligen - i 
motsats till den kristna - ha varit trostolerant och accep-
terat exempelvis avvikande begravningsseder. Konverter-
ingen innebar alltså inte så stora förändringar som man i 
allmänhet föreställer sig. I själva verket fortsatte man av 
allt att döma att använda sina gamla begravnings- och 
kultplatser med obruten kontinuitet. När väl kristendo-
men vuxit sig tillräckligt stark i bygderna kunde kyrkan 
ställa krav på exklusivitet och så småningom centralise-
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ra kulten i samband med sockenbildningen.19 Detta ty-
der på att begravningsplatsen i Björned ingalunda torde 
vara ensam i sitt slag, utan snarast är en av många 
gårds- eller bygravfält med kristna gravar. Eftersom gra-
varna inte är synliga ovan mark och vanligtvis är helt 
fyndtomma, är de emellertid mycket svåra att hitta. Fynd 
av upplöjda skelettdelar på olika platser - som oftast tol-
kats som sentida pestkyrkogårdar e.d. - kan mycket väl 
härröra från tidigmedeltida gravar, men sådana fynd är 
mycket sällsynta. 

Källmaterialet är sålunda magert, men begravnings-
platsen i Björned, liksom avsaknaden av förkristna grav-
högar daterade till senare än 1000-talet och andra arkeo-
logiska iakttagelser, visar trots allt att den nya läran -
även om religionsskiftet var en långsam process - blivit 
accepterad i åtminstone delar av Ångermanland ett helt 
århundrade tidigare än i exempelvis det sent kristnade 
norra Uppland.20 Viktiga frågor om hur konverteringen 
gått till, om den medvetet initierats av en social elit i syfte 
att stärka sin maktposition eller om den omfattat alla ni-
våer i samhället etc., kan dock ännu inte ges ett tillfreds-
ställande svar. 

Traditioner om "den första kyrkan" 

Den etablerade kristna tron ställde krav på en invigd 
gravplats och på en därtill hörande kyrkobyggnad. Under 
den äldsta kristna tiden, dvs. före sockenbildningen, tor-
de kyrkobyggnaderna ha byggts av trä, men några kon-
kreta lämningar av sådana träkyrkor har ännu inte på-
träffats i vare sig Ångermanland eller Medelpad. Det 
finns emellertid åtskilliga sägner som utpekar platser för 
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socknarnas äldsta kyrkor,21 och möjligen skulle någon 
av dessa traditionsuppgifter kunna avse just äldre trä-
kyrkor, I norra Ångermanland utpekas följande tidigare 
kyrkplatser: 

Arnäs Nederön 
Själevad Sörvåge 

Hemling (numera Björna sn) 
Nätra Sel 

öster om kyrkoruinen 
Anundsjö sydöst om nuvarande kyrkan 
Gnindsunda Kyrkesviken 
Nordmaling Bredvik 

Levar 

Av dessa platser har lämningar efter äldre stenkyrkor 
från 1200-talet påträffats invid Anundsjö kyrka och vid 
Kyrkesviken. Vid provundersökningar på de utpekade 
platserna i både Nederön och Sörvåge har bebyggelseläm-
ningar påträffats, men inga spår efter kyrklig verksam-
het.22 I Nätra uppges dock att just en träkyrka skall ha 
stått öster om den medeltida kyrkoruinen vilken seder-
mera brunnit ned. På detta ställe skall f.ö. också männi-
skoskelett ha påträffats i samband med plöjning i böljan 
av 1900-talet, men några arkeologiska undersökningar 
har inte gjorts.23 

Kyrkesviken är den enda av de ovannämnda platserna 
som inte ligger omedelbart intill den senare medeltida 
kyrkan och där lämningar efter en kyrka verkligen kun-
nat konstateras i samband med arkeologiska undersök-
ningar. 
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Begravd i gammal grav 

Att religionsskiftet inte var helt problemfritt i norra Ång-
ermanland visar några märkliga resultat från undersök-
ningarna vid Kyrkesviken och den närbelägna Burhol-
men. Burholmen är väl synlig från Kyrkesviken och 
ligger på andra sidan om den lilla Skallörsfjärden (fig. 1). 
När några av Burholmens gravrösen undersöktes inom 
RisöQärdsprojektet, påträffades en av de allra äldsta kän-
da järnåldersgravarna i Norrland, som genom typ, topo-
grafiskt läge, nivå (21m ö.h.) och genom fyndmaterialet 
(bl.a. en s.k. kraftigt profilerad fibula) med säkerhet kan 
dateras till 100-talet e.Kr., dvs. äldre romersk järnål-
der.24 Graven är placerad högst upp på ett berg, som un-
der hela järnåldern utgjort en liten ö i Risöfjärden, och 
den ligger inte långt från ett antal gravar som anlades un-
der folkvandrings tid och vendeltid. Röset innehöll en ske-
lettgrav som grävts ned i den ursprungliga markytan i 
nord-sydlig riktning. Det enda benmaterial som fanns 
bevarat var fyra kraftigt fragmenterade, obrända tänder, 
som vid en osteologisk undersökning visade sig härröra 
från ett ca tolv år gammalt barn.25 Eftersom fyndmate-
rialet föreföll orört trots att graven hade en svacka eller 
"plundringsgrop" i mitten, antogs att barnet begravts 
när graven ursprungligen anlades - svackan ansågs ha 
bildats när en kistkonstruktion e.d. förmultnade. För-
våningen blev därför stor när två samstämmiga kol-14-
analyser av tänderna och av några fragmentariska, för-
kolnade trärester i graven gav en datering till 1200-talets 
senare hälft!26 

Eftersom ingen tvekan råder om att graven ursprungli-
gen anlagts under romersk järnålder och eftersom just 
dessa kol- 14-dateringar är mycket tillförlitliga (tänder 
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från barn är idealiska för datering tack vare minimala fel-
källor), innebär detta att någon eller några personer un-
der 1200-talet har begravt en ung pojke eller flicka i en 
redan då 1000 år gammal "hednisk" grav på en under 
många generationer använd "begravningsö".27 

Dateringen innebär att gravläggningen skedde i direkt 
anslutning till den då existerande och säkerligen välkän-
da handels- och kyrkplatsen vid Kyrkesviken. Varför be-
gravdes barnet på detta från den rådande kristna sed-
vänjan så avvikande sätt? Levde verkligen ett förkristet 
begravningssätt kvar i norra Ångermanland trots att reli-
gionsskiftet förefaller ha inträtt redan under 1000-talet i 
södra Ångermanland? Nej, knappast. Snarare kanske 
graven skall kopplas samman med ett ilandflutet, oidenti-
fierat lik som hittats på stranden, med några för oss 
okända taburegler kring avvikande beteende eller sjuk-
dom eller kanske t.o.m. ett brott? Frågan kompliceras 
dock av att de för järnåldern så typiska höggravarna helt 
saknas i Grundsunda och längre norrut,28 att inga krist-
na gravar påträffats vid Kyrkesviken samt att Kyrkesvi-
ken defacto är den nordligaste kända kyrkolokalen från 
1200-talet längs norrlandskusten. Kanske skall de första 
kristna gravarna därför sökas vid den typ av "nykuströ-
sen" från järnåldern som finns på Burholmen. Att fast be-
byggelse funnits i Grundsunda redan under järnåldern 
är dock ställt utom tvivel - det ger inte minst ortnamnen 
besked om. 

Återigen ger ett oväntat och "ovanligt" arkeologiskt 
fynd nya och spännande aspekter på vår historia, som i 
detta fall ger oss möjlighet att tränga närmare den van-
liga människans världsuppfattning i det medeltida Ånger-
manland. Som vanligt är dock frågorna långt fler än sva-
ren! 
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Kyrka och socken 
Hur det än må vara med tolvåringen som grävts ned på 
Burholmen under 1200-talet, så förefaller den kristna 
tron vid denna tid ha dominerat i Mellannorrland sedan 
många generationer. Det nya under 1200-talet var byg-
gandet av stenkyrkor och sockenbildningen. På sätt och 
vis innebar detta ett större brott i utvecklingen än själva 
konverteringen, eftersom kulten organiserades och cent-
raliserades. De bevarade medeltida stenkyrkorna och de-
ras inventarier är också de påtagligaste lämningarna vi 
har från medeltiden, och de utgör därför viktiga komple-
ment till det fåtal skriftliga källor från denna tid som be-
rör norrländska förhållanden.29 

De äldsta historiska dokumenten som innehåller 
direkta upplysningar om förhållandena i Ångermanland 
härrör från 1300-talet och har på ett eller annat sätt 
kyrklig anknytning.30 Särskilt viktiga är två kyrkliga 
uppbördslängder från 1310-talet, som utgör de äldsta 
förteckningarna över socknar och annex i Norrland. Av 
dessa längder framgår att sockenbildningen i stort sett 
var genomförd i Medelpad och södra Ångermanland vid 
denna tid, medan endast tre socknar, nämligen Nätra, 
Själevad och Grundsunda, omnämns i norra Ångerman-
land.31 De övriga medeltida socknarna Nolaskogs -
Sidensjö, Anundsjö, Arnäs och Nordmaling - saknas 
således i förteckningarna. Arnäs omnämns tidigast 
1374, Sidensjö 1386, Anundsjö 1443 och Nordmaling 
1480. Umeå och Bygdeå är de enda socknarna norr om 
Grundsunda som omnämns under 1310-talet {Bygdeå 
endast i en av längderna), och även dessa redovisas 
under Ångermanlands pastorat. Först några årtionden 
senare återfinns Luleå, Piteå, Skellefteå m.fl. socknar i 
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stenar tydl igen vräkta från grundet 

B i l stenar möjl igen lagda samtidigt med grundvalen 

Figur 3. Kyrkogrunden i Kyrkesviken med sitt smalare, rakslutna 
kor i öster såsom den dokumenterades av Gottfrid Holmlund 
1931. Renritning: Päivi Kontio. 

övre Norrland i det skriftliga källmaterialet. 
Av allt att döma hör stenkyrkobyggandet nära ihop 

med sockenbildningen och jämför man de till synes klara 
skriftliga uppgifterna om sockenbildningens förlopp med 
de konsthistoriska och arkeologiska resultaten från un-
dersökningar av kyrkor och inventarier, samt inte minst 
med traditionens upplysningar, kompliceras bilden nå-
got. De medeltida stenkyrkorna indelas vanligtvis i två 
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huvudtyper, nämligen romanska kyrkor med smalare, 
rakt avslutade kor i öster (fig. 3) samt jämnbreda rek-
tangulära gotiska salkyrkor. Den romanska planlösning-
en är äldst och anses huvudsakligen tillhöra 1200-talet, 
medan salkyrkan tillhör sent 1200-tal och senare. Flera 
av de ångermanländska medeltidskyrkorna synes ha ge-
nomgått bägge dessa utvecklingsstadier, och således 
uppförts under 1200-talets början med smalare rakslut-
na kor, och först vid 1200-talets slut och under 1300-ta-
let byggts om till rektangulära salkyrkor - sannolikt av 
rent liturgiska skäl.32 

De konsthistoriska dateringarna av byggnaderna stöds 
inte minst av myntfynd som gjorts vid arkeologiska un-
dersökningar av flera kyrkor, samt av bevarade inventa-
rier i form av dopfuntar, skulpturer, triumfkrucifix m.m. 
Att stenkyrkobyggandet sannolikt har samband med 
sockenbildningen framgår av att ett så omfattande bygge 
krävde stora resurser och en väl fungerande organisa-
tion, vilket torde ha uppnåtts först genom tiondeinstitu-
tionens införande under 1100-talet, samt av regelbun-
denheten i byggnadernas ålder, utseende och spridning. 
Allt tyder på att sockenbildningen i Ångermanland, pre-
cis som fallet var med religionsskiftet, genomfördes när-
mare hundra år tidigare än i norra Uppland där socken-
bildningen förefaller ske så sent som under 1200-talets 
sista decennier.33 

Medeltidskyrkor Nolaskogs 

Om vi tittar närmare på de medeltida kyrkorna Nola-
skogs kan vi konstatera att arkeologiska iakttagelser om 
den äldsta planlösningen endast saknas för Sidensjö kyr-
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Norditaling 
1480 

Figur 4. Medeltida socknar och kyrkor i norra Ångermanland med 
årtal för äldsta skriftliga belägg och symboler för kyrkornas äldsta 
kända planlösning. 

ka. I enlighet med 1310-talets uppbördslängder kunde 
man förvänta sig att kyrkorna i Nätra, Själevad och 
Grundsunda ursprungligen skulle ha haft smalare rak-
slutna kor, medan de övriga redan från början borde ha 
byggts som rektangulära salkyrkor. Själevads gamla kyr-
ka som revs 1876 visade sig vid en undersökning 1947 
mycket riktigt i sitt äldsta skede ha haft ett smalare rak-
slutet kor,34 vilket inte är fallet med ruinen i Nätra,35 den 
tidigare kyrkan i Arnäs36 eller den ännu bevarade medel-
tidskyrkan i Grundsunda.37 Däremot har den redan på 
1400-talet rivna gamla kyrkan i Anundsjö i sitt äldsta 
skede haft denna planlösning,38 liksom kyrkogrunden i 
Kyrkesviken (fig. 4).39 

Hur skall nu detta tolkas? Ja, antingen var Nätra och 
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Grundsunda socknar relativt nybildade då de omnämns 
på 1310-talet och hade därför redan från början fått rek-
tangulära salkyrkor, eller så har kyrkorna föregåtts av ti-
digare sockenkyrkor på andra platser. Som vi har sett 
finns traditioner om äldre kyrkplatser från både Nätra 
och Grundsunda, men materialet är inte entydigt. För 
Grundsundas del kan kyrkogrunden vid Kyrkesviken vis-
serligen dateras till 1200-talet, men den kan knappast 
tolkas som lämning efter en sockenkyrka, dels p.g.a. av-
saknaden av gravar, dels p.g.a. dess i jämförelse med öv-
riga kända sockenkyrkor från 1200-talet i Ångermanland 
mycket ringa storlek. Förhållandet är detsamma med 
Anundsjö, där kyrkan i det äldsta skedet har rakslutet 
kor och mycket små dimensioner innan den utvidgas åt 
väster. Troligen har dessa små kyrkobyggnader från 
1200-talet uppförts på privat initiativ, i likhet med "Kviss-
le kapell" i Njurunda socken, Medelpad.40 

Nils Blomkvist har använt sig av ovannämnda upp-
bördslängders taxeringssummor för att bedöma präster-
nas och socknarnas ekonomi, och konstaterar att de ång-
ermanländska pastoraten var rikare än de i Medelpad.41 

Detta anses bero på att Ångermanland ännu vid denna 
tid var expansivt och statt i tillväxt genom pågående ny-
odling och sockenbildning. Således tillhörde både Själe-
vad och Nätra de allra högst debiterade socknarna i de 
bägge landskapen, medan Grundsunda låg långt ned på 
skalan. 

De äldsta sockenkyrkornas storlek är av intresse i det-
ta avseende, eftersom också detta kan förväntas avspegla 
befolkningsmängd och ekonomisk styrka. En förutsätt-
ning för sådana beräkningar är dock att kyrkor med rak-
slutet kor har kunnat dokumenteras arkeologiskt,42 vil-
ket endast är fallet med sex ångermanländska kyrkor. 
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Intressant nog urskiljer sig just Själevad som den abso-
lut största kyrkan med en långhusareal på 147 m2, vilket 
är långt större än den näst största kyrkan som är Gud-
mundrå med 106 m2. Som jämförelse kan nämnas att 
Anundsjö i sitt äldsta skede endast hade en storlek på 
22,5 m2 och kommer näst sist på listan, medan Kyrkes-
viken är minst med sina 18,5 m2. Kyrkan i Anundsjö ut-
vidgades emellertid mot väster medan det smalare koret 
ännu fanns kvar till sammanlagt 45 m2.43 

Själevad avviker även genom sitt namn, som - till skill-
nad från övriga socknars ursprungliga bygdenamn - möj-
ligen är ett s.k. ursprungligt kyrkplatsnamn, vilket an-
tyder att kyrkan har byggts på en viktig samlingsplats i 
bygden.44 

Om dateringarna baserade på de skriftliga källorna 
och kyrkornas planlösningar jämförs med de äldsta beva-
rade inventarierna får vi resultat enligt tabell l.45 

Skulpturen från tidigt 1200-tal från Anundsjö stöder 
den konsthistoriska dateringen av den äldsta kyrkan 
med smalare rakslutet kor, men säger naturligtvis ingen-
ting om kyrkans status (egenkyrka, annex eller socken-
kyrka). 1200-talsmessalet (liturgisk bok) från Arnäs är 
ett föremål som naturligtvis lätt kan ha bytt ägare flera 
gånger, men däremot har dopfunten från 1300-talet stör-
re källvärde ur dateringssynpunkt, eftersom den kan för-
modas ha tillhört kyrkans ursprungliga inventarier. Att 
Själevad har en madonna från 1200-talet och både Nätra 
och Grundsunda har föremål från 1300-talet är inte äm-
nat att förvåna, men möjligtvis kan patén från 1320-
1330-talet indikera Sidensjö kyrkas egentliga ålder. 

Men det finns faktiskt ytterligare en osäker och svårtol-
kad uppgift från tidigt 1300-tal, som komplicerar frå-
gan.46 År 1828 omtalar nämligen Ekdahl ett från Ås kyr-



23 Oknytt 3-4/1994 

Tabell 1. Jämförelse mellan de medeltida nordångermanländska 
kyrkornas äldsta skriftliga belägg, plantyp och inventarier. 

Kyrka Äldsta belägg Äldsta plan typ Äldsta 
inventarier 

Anundsjö 1443 rakslutet kor skulptur, tidigt 
1200-tal 

Arnäs 1374 salkyrka messale, 1200-
tal 
dopfunt, 1300-
tal 

Grundsunda 1314, 1316 salkyrka rökelsekar, 
1300-tal 

[Kyrke sviken) (-) (rakslutet kor) [rökelsekar, 
1200-taQ 

Nordmaling 
Nätra 

1480 
1314, 1316 

salkyrka? 
salkyrka 

oblatjärn 
madonna, 
1300-tal 
lavatorium, 
1400-tal 

Sidensjö 1386 salkyrka patén, 1320-
1330 

Själevad 1314, 1316 rakslutet kor madonna, sent 
1200-tal 

ka i Jämtland förkommet syneinstrument från 1333 "på 
Ås, Själevads, Grundsunda och Nordmalings kyrkor, 
som blifvit nybyggde på samma tid af samma mästare 
och på en gång besigtigade".47 Årtalet 1333 förefaller 
sent med tanke på att de tre förstnämnda kyrkorna alla 
är omnämnda redan i längderna från 1310-talet, samti-
digt som Nordmaling inte är belagt förrän 1480 och sock-
nen till yttermera visso fem år senare benämns Nyakirkio 
socken.48 Om uppgiften vore riktig skulle man självfallet 
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kunna tänka sig att 1310-talets längder syftade på kyr-
kor som föregått dem som nu invigdes, medan Nordma-
ling kan ha haft en kyrka eller ett kapell som t. ex. tillhört 
Grundsunda. Saken kompliceras av att kyrkorna i Ås49 

och Själevad ursprungligen haft rakslutna kor, medan 
uppgiften om ett sådant från Nordmaling är mycket osä-
ker50 och inget sådant är känt från Grundsunda. Det 
finns emellertid en möjlighet att årtalet - 1333 - är fel-
aktigt, och istället skall vara 1303. Detta år utfärdade 
nämligen ärkebiskop Nils Allesson några brev just i Ås.51 

Med dagens kännedom om de fyra kyrkorna är det svårt 
att tänka sig att de skulle vara nybyggda samtidigt och 
uppförda av samme mästare,52 men självfallet kan de ha 
visiterats på samma resa. 

Sammanfattningsvis kan vi konstatera att Själevads 
socken med sin tidiga och stora stenkyrka sannolikt har 
tillkommit under 1200-talets förra hälft, dvs. samtidigt 
med flertalet av de mindre socknarna i landskapets söd-
ra del. Nätra och Grundsunda existerade som självstän-
diga socknar i början av 1300-talet, men några belägg för 
att de har lika hög ålder som Själevad finns varken i 
skriftliga, arkeologiska eller konsthistoriska källor. Un-
der 1300-talet tillkommer så socknarna Arnäs och Si-
densjö, medan Nordmaling sannolikt tillhörde Grundsun-
da ända fram till 1400-talets andra hälft. Anundsjö utgör 
ett specialproblem med sin 1200-talskyrka, som dessut-
om utvidgades en gång innan den nuvarande uppfördes 
under förra hälften av 1400-talet. Utvidgningen kan möj-
ligen tolkas som att kyrkan blivit ianspråktagen som 
sockenkyrka, vilket i så fall borde ha skett under 1300-
talet. Den tidiga kyrkan i Anundsjö är en indikation på 
att den iakttagna eftersläpningen i sockenbildningen No-
laskogs inte betyder att kyrkor saknats i området under 
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tidig medeltid eller att religionsskiftet nödvändigtvis varit 
senare här. 

Den bild vi får av den kyrkliga organisationen i Ånger-
manland under 1200-talets första hälft, uppvisar således 
en stor skillnad mellan landskapets södra och norra de-
lar. I det tätbefolkade Ådalen bildades under kort tid en 
rad små socknar med medelstora kyrkor, medan befolk-
ningsunderlaget var betydligt mindre i det glesare be-
byggda Nolaskogsområdet. Själevad med sin tidiga och 
stora kyrka framträder som centrum för norra Ånger-
manland, uppenbarligen av gammal hävd. För alla nola-
skogsare som sökte sig till denna första stora stenkyrka 
måste såväl byggnadsarbetet som själva mötet med den 
första färdiga stenbyggnaden som någonsin uppförts i 
området ha varit överväldigande. Men detta Guds hus 
symboliserade också den kyrkliga maktens nyvunna in-
flytande över människornas liv, inte minst genom tionde-
uppbörd och nya regelverk. 

Kyrkesviken - centralort med egen kyrka 

Hur skall då Kyrkesvikens kyrkliga aktivitet tolkas mot 
bakgrund av det ovanstående? Tidigare forskare har an-
tingen velat se platsen som en säsongsfiskehamn med 
eget fiskekapell53 eller som en baspunkt på segelleden 
längs norrlandskusten med en kyrka som en del av servi-
ceutbudet.54 De nya undersökningsresultaten från Kyr-
kesviken visar snarare att platsen med sina rötter i järn-
åldern och med en bofast befolkning som bedriver odling 
och boskapsskötsel har haft en stark knytning till byg-
den såsom dess centralort och huvudhamn. Däremot 
stämmer kyrkogrunden genom sin ringa storlek inte alls 



26 Oknytt 3-4/1994 

in på en tidig sockenkyrka av den typ vi känner från and-
ra delar av Mellannorrland. Det rika fyndmaterialet tyder 
istället på att Kyrkesviken varit intressant såväl för den 
kyrkliga som världsliga makten, och det är mycket möj-
ligt att en lokal "storman" med offentliga uppdrag haft 
sitt säte på denna till synes yttersta utpost mot de befol-
kade och resursrika men ännu inte fast organiserade 
bygderna i norr. 

Övre Norrland var ingalunda obebott, och de nordiska 
ortnamnen visar att de "svenska" bygderna åtminstone 
sträckte sig upp till norrbottensgränsen.55 I Hälsingela-
gen, som anses härröra från 1320-talet då Kyrkesviken 
redan spelat ut sin roll, stadgas emellertid om ledungs-
skyldighet endast för området upp t.o.m. Ångermanland, 
medan nordligare trakter (Umeå, Bygdeå och norr där-
om) skall "värja sitt land hemma". För fjärrsjöfarten mel-
lan dessa områden och resten av östersjöområdet låg 
Kyrkesviken i en maritim övergångszon där behovet av 
lotsning var större än i något annat parti längs hela kust-
sträckan.56 Att en kyrka uppförs på en sådan central 
plats kan knappast förvåna (se omslaget). 

Hur som helst måste Kyrkesviken ha haft stor betydel-
se i regionen genom sina långväga kontakter, naturligtvis 
inte bara ur materiell utan även ur politisk och religiös 
synpunkt. Platsen kan dock inte, som en del tidigare fors-
kare gjort, kopplas samman med den svenska statens ex-
pansion i övre Norrland efter Nöteborgsfreden 1323, efter-
som den vid det laget redan hade övergivits. Det verkar 
som om övergivandet sammanfaller i tid med byggandet 
av sockenkyrkan i Grundsunda, någon gång under 1200-
talets sista decennier. För fiskarna kring Risöfjärden blev 
då vägen plötsligt mycket lång till bygdens nya centrum. 

Huruvida Kyrkesviken spelat en aktiv roll i norra Ång-
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ermanlands och nordligare bygders kristnande och kyrk-
liga administration är en av de många spännande frågor 
som fortfarande väntar på svar, men i Grundsunda har 
platsens betydelse levt kvar i folkmun i 700 år. 

Noter 

1 Holmlund tillhörde pionjärerna inom norrländsk hembygds-
forskning och hans föredömliga arkeologiska undersökningar i 
Kyrkesviken utgjorde endast en liten del av hans breda och 
omfattande verksamhet som forskare och folkbildare (se t.ex. 
Grundberg 1986 och 1991). Av hans efterlämnade handlingar, 
som förvaras i Grundsunda hembygdsförenings arkiv, framgår 
att han även korresponderade med Johan Nordlander. P.g.a. 
sjukdom och alltför tidig död fick Holmlund inte möjlighet att 
själv bearbeta och publicera materialet i dess helhet, men han 
skrev efter vaije grävningssäsong föredömligt noggranna ut-
grävningsrapporter, som förvaras i Antikvarisk-topografiska 
arkivet i Stockholm. 

2 Se Huggert 1978, Westerdahl 1982 och Grundberg 1989. För 
en närmare presentation av Kyrkesviken med forskningshisto-
rik, fyndmaterial etc. hänvisas till Grundberg 1989a. 

3 Risöfjärdsprojektet är ett tvärvetenskapligt forskningsprojekt 
med Länsmuseet Västernorrland som huvudman, vilket ge-
nomförs i samarbete med Örnsköldsviks museum och Center 
för arktisk kulturforskning vid Umeå universitet. Projektet och 
de nya utgrävningarna i Kyrkesviken har bl.a. presenterats i 
boken Arkeologi nolaskogs (Grundberg 1992). De miljöarkeolo-
giska undersökningarna på platsen har presenterats av Os-
carsson 1992 och Eriksson 1994. 

4 Köpebrev 30.7.1651, Örnsköldsviks museums arkiv. 
5 Vnrl 29:1, Lantmäteriverkets arkiv, Gävle. 
6 Hallström 1929:142. 
7 Grundsunda kyrkoarkiv 0:1, Landsarkivet i Härnösand. 
8 Sägner II. Grundsunda sn, Hammarstedtska arkivet, Nordiska 
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museet. 
9 Hasselberg 1922:27. 

10 Sägner II. Grundsunda sn, Hammarstedtska arkivet, Nordiska 
museet. 

11 ULMA 3321:3. 
12 Johansson 1922:35, jfr 1953:138. 
13 Strömbäck 1976:12 ff., 1976:37 ff.; jfr Larsson 1990. 
14 Holmlund 1934. 
15 Denna mycket intressanta ring och dess paralleller har be-

handlats närmare i artikeln "1000 år kring Risöfjärden" 
(Grundberg 1992). 

16 Se t.ex. Telhammer i inledningen till Kyrkor och kapell nola-
skogs (1985). För en bakgrund till diskussionen om religions-
skiftet i Ångermanland hänvisas till artikeln "Religionsskifte i 
norr. En tidigmedeltida begravningsplats i Björned" (Grund-
berg 1992a). 

17 Undersökningen av begravningsplatsen i Björned har genom-
förts inom ramen för Styresholmsprojektet som leds av Läns-
museet Västernorrland i samarbete med Hola folkhögskola, 
Riksantikvarieämbetet och Umeå universitet. Resultaten har 
bl.a. presenterats av Grundberg (1992a) samt Eriksson & Ber-
gegård (1992). 

18 Gräslund 1991:47. 
19 Brink 1990:172. 
20 Broberg 1991, Grundberg 1992a. Det intressanta i samman-

hanget är inte vilka regioner som var först i olika avseenden, 
utan vad de kronologiska skillnaderna beror på. Så tillvida är 
det snarast orsakerna till norra Upplands i förhållande till 
andra områden ovanligt sena konvertering som är av intresse. 

21 Se vidare Grundberg 1992b: 101 f. 
22 Förhållandet kan jämföras med flera platser i Medelpad där 

kyrkogrunder har utpekats, men visat sig bestå av s.k. hus-
grundsterrasser från äldre järnålder (Selinge 1992). 

23 Silén 1957:28. 
24 Resultatet från undersökningen har presenterats närmare i 
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årsboken Ångermanland-Medelpad. 1992-93 (Grundberg 
1992c). 

25 I ovannämnda artikel (Grundberg 1992c) anges åldern felak-
tigt till ca åtta år. 

26 Dateringarna har utförts med tandemaccelerator vid The Sved-
berg-laboratoriet i Uppsala. Ua-3138, BP 675±85, cal. AD 
1283 (1 sigma 1262-1391); Ua-3267, BP 735+60, cal. AD 
1277 (1 sigma 1231-1283). 

27 Ur källkritisk synvinkel är detta mycket intressant, eftersom 
de till synes solklara resultaten från undersökningen ledde till 
att fyndmaterialets respektive tändernas vittnesbörd felaktigt 
sammankopplades i artikeln som skrevs omedelbart efter ut-
grävningen (Grundberg 1992c). Att det romartida fyndmateria-
let innehöll kvinnliga attribut betyder ju inte - med facit i 
hand - att det medeltida barnet var en flicka! Frågan om fynd-
dateringar och sekundärbegravningar ställs här på sin spets, 
särskilt när det gäller rösen och stensättningar där sekundära 
störningar är svåra att konstatera då jordfyllning saknas. 
Mycket få av de flera hundra undersökta gravarna ifrån brons-
och järnålder i Mellannorrland har daterats genom kol-14-
metoden. 

28 Det nordligaste kända gravfältet med höggravar från järnål-
dern längs norrlandskusten ligger vid Arnäsbacken i Arnäs sn. 

29 En bakgrund till forskningen om sockenbildningen och de ång-
ermanländska medeltidskyrkorna ges i artikeln "Torsåkers 
medeltidskyrka och sockenbildningen i Ångermanland" i Me-
deltid i Ådalen (Grundberg 1992b). 

30 De medeltida skriftliga källorna som berör Ångermanland har 
presenterats av Fritz i årsboken Ångermanland-Medelpad 
1986. 

31 Se t.ex. Blomkvist 1986:86 ff. och Fritz 1986:120 ff. 
32 Berthelson 1953, Grundberg 1992b. 
33 Grundberg 1992b, Broberg 1995. Se vidare not 20. 
34 Hellman 1988. 
35 Hellman 1939. 
36 Hellman 1959. 
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37 Gustafsson 1980. 
38 Hellman 1957. 
39 Enligt en obekräftad och osäker uppgift kan möjligen även 

Nordmalings kyrka ha haft en äldre koravslutning (Westin 
1951:248). 

40 Grundberg 1992b: 106. "Kvissle kapell" undersöktes arkeolo-
giskt 1994 inom ramen för projektet Centralort i norr som leds 
av Umeå universitet och genomförs med bistånd från Länsmu-
seet Västernorrland. Undersökningen bekostades delvis av 
Länsstyrelsen i Västernorrlands län. 

41 Blomkvist 1986:87 ff. 
42 Detta beror på svårigheterna att avgöra hur stor del av en sal-

kyrka som utgjorts av koret. Denna del är nämligen inte av-
sedd för sockenbefolkningen och kan därför inte heller relate-
ras till kyrkans utiymmesbehov. 

43 Jfr Grundberg 1992b: 105 f. 
44 Brink 1995. 
45 För närmare referenser och källkritisk diskussion hänvisas till 

min artikel om sockenbildningen i Ångermanland (Grundberg 
1992b). De här återgivna dateringarna har hämtats från en 
rad olika källor varav flera kan betraktas som föråldrade; att 
få en förnyad och enhetlig analys av de medeltida inventarier-
na är därför mycket angeläget. 

46 I detta fall bortses från sådana uppenbart felaktiga uppgifter 
som att årtalsinskriptionen 1221 skall ha iakttagits på norra 
långhusmuren i Grundsunda kyrka i samband med en repara-
tion år 1881 (Hamberg 1912:7). Detsamma gäller för Lund-
kvists (1962:47) och Hambergs (1912:5) hänvisning till Hul-
phers uppgift från 1780 att Grundsunda kyrka skall ha 
besökts av ärkebiskop Nils Allesson på en visitationsresa 
1298. I själva verket nämner Hiilphers (1985) endast att ärke-
biskopen företagit en resa detta år - inte att han besökt Grund-
sunda. 

47 Hallström 1929:141. 
48 Lundkvist 1962:50. 
49 Telhammer 1982. 
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50 Westin 1951:248. 
51 Jämtlands och Häijedalens diplomatarium (1943) nr 10-14. 

Dateringen av brev nr 13 och 14, utfärdade vid Sköns kyrka i 
Medelpad, har av Hellbom (1972:25 f.) korrigerats från 1303 
till 1300. 

52 Htilphers uppgift från 1780 är intressant ur denna aspekt, 
när han meddelar att Nordmalings kyrka "... påstås af någre 
wara lika åldrig med Själewad kyrka, eller sedan 13 Saecu-
lum, och för likheten säges haft samma byggmästare" (Hiil-
phers 1985:274). 

53 Lundström 1983. 
54 Thålin 1966, Huggert 1978. 
55 Edlund 1988:129 f. 
56 Westerdahl 1995. 

Referenser 
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Grundsunda kyrkoarkiv 
Enskilda arkiv 

Länsmuseet Västernorrlands arkiv, Härnösand 
Nordiska museets arkiv, Stockholm 

Hammarstedtska arkivet 
Örnsköldsviks museums arkiv 
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ANNA-KARIN LINDQVIST 

Uppkomsten av den 
bofasta bebyggelsen längs 
Mellannorrlands kust 

Inledning 

Omkring Kr.f. uppträder längs den mellannorrländska 
kusten en bofast, sedentär, bebyggelse, bestående av ett 
gårdskomplex med treskeppiga långhus, ekonomibyggna-
der, åkrar och gravfält. Den arkeologiska institutionen 
vid Umeå universitet har under andra hälften av 1970-
och under 1980-talet ägnat gårdsbebyggelsen stor upp-
märksamhet. Det gäller framför allt frågor rörande ekono-
misk och social struktur. Undersökningarna i Gene, Hög-
om och Arnäs i Västernorrlands län och i Trogsta i norra 
Hälsingland är exponenter för denna forskning. (För Ge-
ne se Ramqvist 1983, Lindqvist 1989 och Lindqvist & 
Ramqvist 1993, för Högom se Ramqvist 1990, 1992a, för 
Arnäs se Ramqvist 1989, 1992b och för Trogsta se Engel-
mark & Wallin 1985 samt Liedgren 1992.) Problematiken 
angående gårdsbebyggelsens uppkomst har tidigare be-
rörts inom de ovan nämnda projekten, men fram till nu 
har inget konkret material kunnat infogas i sådana ana-
lyser. Diskussionen har därför orienterats mot gransk-
ningen av den äldre forskningens tes att gårdsbebyggel-
sen var ett resultat av från söder invandrande grupper 




